

# POKROK ZÁPADA

Založen 1871.—Ročník

OMAHA, NEBR., V ÚTERÝ DNE 20. ÚNORA 1900.

Dvojtýdenník: Ročník VIII. číslo 46.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

### Z Washingtonu.

Státním odborem popřána jest co nejrozhodněji pravdivost tvrzení, obsaženého v otevřeném listu bývalého konsula našeho v Pretorii, že by býval státní odbor kdy upozornil na to, že soukromé i úřední dopisy jeho cenzorem anglickým zdržovány a otvírány jsou, aniž by proti tomu se strany vlády naší protestováno bylo. Prohledáním zpráv jeho zjištěno pouze, že Macrum sčítával si na prátah, s jakýmž poštovní zásilkou jemu i jiným občanům americkým dodávány jsou, což bylo vyšetřováno a zjištěno, že prátah onen neděje se zúmyslně a že za tehdejších mimofádých poměrů nevyhnutelným byl. Tvrzení Macrumova o otvírání jeho dopisů úředních nepřikládá odbor státní žádné ceny.

Zástupci finančního výboru sněmovny, Paine, Grosvenor a Dalzell, měli ve čtvrtek poradu s prezidentem ohledně zamýšleného celního zákona na Porto Rico, během které vyjádřil se prezident, že dle náhledu jeho mělo ostrovním tím a Spojenými Státy svobodný obchod panovati by měl, že však nikterak tento náhled svůj většině kongresu, kteráž jiného náhledu jest, nřucovati nechce. Většina zdá se býti totiž toho náhledu, že by na přívaz z Porto Rico jakési, sebe nepatrnější clo uloženo býti mělo a výbor finanční, kterýž v souhlas s náhledem tím předlohu vypracoval, jest toho přesvědčení, že táž oběma domy kongresu projde.

V státním odboru odehrán byl v pátek poslední akt, vztahující se ku schválení a výměně smlouvy samoanské a podobně stalo se téhož dne v ministerstvu zahraničních záležitostí v Londýně a Berlíně. Státní tajemník Hay ponechal sobě smlouvu, senátem schválenou a doručil velevlavslanci anglickému Pauncefote-ovi a velevlavslanci německému, von Hollebenovi, opisy téže, prezidentem a jím samým podepsané a po obdržení za ně příslušných stvrzenek byl obřad obřaditým. V Londýně obřadili podobné opisy smlouvy oné z rukou ministra zahraničních záležitostí velevlavslanci americký a německý, v Berlíně pak americký a anglický, čímž záležitost ona ukončena a smlouva platnosti nabyla.

Ve Washingtonu obdávána bude tohoto týdne schůze národního demokratického výboru, v kteréž rozhodnuto bude o tom, kdy a kde národní konvence demokratická obdávána bude. Dle všeho obdávána prý bude konvence počátkem června a to prý buď v Milwaukee neb v Kansas City — spíše prý v poslednějším.

## POLITICKÉ.

### Proti mnohožencím.

Výbor sněmovny poslanců na volbu presidenta a místo-presidenta usnesl se v pátek odporučiti kongresu ku přijetí společnou resoluci, kterouž žádáno bylo by přijetí dodatku k ústavě spolkové, jímž by ti, kdož v mnohoženství žijí, nevolitelnými za senátory a poslance se stali a jímž by mnohoženství zakazováno bylo. Dodatek tento za účel míti má odstraniti veškerý dosud stávající pochybnosti zvlhledem k tomu, zda mnohoženec k zasednutí v kongresu oprávněn býti má, když by většina voličstva příslušného distriktu kongresního toho si přála.

### Z kongresu.

V senátu započato v pátek s projednáváním otázky filipínské, při čemž dem. McEnery z Louisiany mluvil ostře proti trvalému obsazení ostrovů těch a dovozoval, že by ostrovy samy sobě ponechány býti měly, jakmile stane se možným čestné odvolání vojska našeho z Luzonu. Mimo něho mluvil o téže otázce Stewart, kterýž přimlouval se za přípustění plodin a výrobků filipínských do Soustátí beze cla. — V pondělí zahájeno bylo projednávání předlohy, kterouž územní správa ostrovním hawaiským udělována býti má a ku konci zasedání podán návrh, by naše zákony přístěhovalecké i na Porto Rico rozšířeny byly.

### V sněmu.

Sněmu pokračováno v pátek. Sněm rozpočtu pro odbor vojenský, právní a zákonodárny ve výboru plenárním, při čemž, podobně jako po minulých několika letech, škrtnuta 75 proti 67 hlasům položka, povolující plat komisi pro službu civilní. Totéž opakuje se již po několika letech, pokud předloha projednávána jest ve výboru plenárním, načež, když k projednávání rozpočtu a k přijetí této dojde, položka v plném svém znění přijata bývá. — V sobotu projednávání rozpočtu skončeno a týž přijat i s položkou na krytí výdeje komise na opravu služby civilní a sice stalo se tak 123 proti 77 hlasům. — V pondělí započato s projednáváním celní předlohy pro Porto Rico, o kteréž debata na celý týden rozpočtena jest. Rokování bude velice čilé, neboť zájem pro předlohu na obou stranách jest velký a obě strany zastoupeny budou při debatě nejlepšími svými řečníky.

## RONIKA UDALOSTÍ.

### Spor kentucký

dostane se nyní před nejvyšší soud spolkový. Jak minule jsme oznámili, zamítnta byla obvodním soudcem spolkovým žádost republikánských úředníků o vydání zákazu soudního, jímž by volební komisi zbraňováno bylo demokracií protivníky jejich za právo platně zvolené prohlášiti a sice stalo se odmítnutí na tom základě, že prý soud spolkový právomoc tu nemá a že záležitost ta soudům státním k projednání připadá. Z rozhodnutí toho učiněno bylo nyní odvolání k nejvyššímu soudu státnímu a učiněn bude nátlak, aby brzkého rozhodnutí došlo.

### Zemřel na moři.

Do San Francisca připlul ve čtvrtek nemocniční parník "Missouri" z Manily a kapitánem oznámilo, že na cestě 18 vojínů nemocem podleho. Mezi zemřelými nalézali se kbrané František Šťastný od setniny B, 22. pluku a Jan Špička od setniny G, 14. pluku pěchoty.

### Chťi hostince.

Prvým městem v lowě, kteréž v souhlas s novým zákonem Martinovým uzákoniti chce v obvodu svém obchod s lihovinami, bude dle všeho Sioux City. Zákon onen vyžaduje, aby žádost za povolení hostinců podepsána byla většinou všech zákonitých voličů v městě a tomu bude v Sioux City již v nejbližších dnech vyhověno. Žádost dotyčnou podepsalo totiž do soboty již 2300 voličů, tak že k zajištění již jen 175 jmen zbývá.

### Majáky pro Alasku.

Na odporučení vládního výboru na pobřeží osvětlování přijata byla senátem předloha, povolující \$300,000 na zřízení majáků na pobřeží Alasky a jest nádej, že táž i sněmovnou přijata bude. Úmyslem výboru jest zříditi prozatím 15 majáků na místech jeho nebezpečnějších, na pobřeží jeho východním, kdež prý po celé téměř leto mlhy panují a přistání lodím velice nebezpečným činí.

### Dražší uhlí.

Z Pittsburgu oznamuje se, že prý od 1. dubna zvýšena bude cena uhlí o 25 procent. Zvýšení toto vysvětlováno jest tím, že po uhlí našem jest přítomně velká poptávka z Evropy a to nejenom v Anglii, ale i v Německu, hlavně v Sasku, kdež následkem stávký českých horníků tovarný následkem nedostatku uhlí práci zastavovali mus. — Zprávou tou ovšem zdejší spotřebitelé uhlí sotva as potěšení budou.

### Upálila se.

V St. Louisu spáchala v sobotu samovraždu upálením paní Julia Cramerova a sice učinila tak v přítomnosti opilého svého muže. Muž její poslední dobou častěji se opíjel, což jí nemalou měrou zlobilo a když v sobotu opět napilý domů přišel, uchopila ve zlosti konvičku petroleje, šaty sobě polila a tyto zapálila. Než přispěchavšími sousedy hořící šaty strhány z ní byly, utrpěla popálenin tak velkých, že smrt v několika hodinách následovala.

### Omlouštně --- ale pozdě.

Oběma sněmovnami sněmu iowaského přijata ve čtvrtek resoluce, kterouž guvernér žádán byl o omlouštně Thomas Kellyho, kterýž v roce 1886 na doživotí do káznice pro vraždu odsouzen byl a vzdor tomu, že guvernér přání tomu ihned vyhověl a správu káznice v Anamosě o omlouštně vězně bezodkladně uvědomil, bylo přec již jen pozdě, neboť Kelly ve čtvrtek ducha vypustil, sotva několik okamžiků na to, když zvěděl, že jmeno jeho před světem očištěno bylo a že, po tolikaletém věznění svobodným občanem opět se stal. Kelly odsouzen byl pro zavraždění starce jednoho v Chariton a na doživotí odsouzen byl, ač nevinu svou do poslední chvíle prohlašoval — a teprve před půl druhým rokem zjištěno, že úplně neviným jest a že vlastně manželka jeho z lakoty zločinu onoho se dopustila. Ač nevína jeho dokázána byla, nemohl guvernér v zájmu jeho zcela ničeho učiniti, na die zákon iowaských jedině na odporučení sněmu státního guvernér vězně na doživotí odsouzeného omlouštniti může.

### Dvě žaloby

o náhradu pro zrušení smlouvy manželské má na krku Samuel Strong, boháč z Cripple Creek, Colo., kterýž teprve 6. února se oženil. Jedna slečinka ze sousední komisi zbraňováno bylo demokracií protivníky jejich za právo platně zvolené prohlášiti a sice stalo se odmítnutí na tom základě, že prý soud spolkový právomoc tu nemá a že záležitost ta soudům státním k projednání připadá. Z rozhodnutí toho učiněno bylo nyní odvolání k nejvyššímu soudu státnímu a učiněn bude nátlak, aby brzkého rozhodnutí došlo.

### Ku krvavé srážce

mezi policií a vojskem došlo v pátek z rána ve El Paso, Tex. V pátek zatčeni totiž byli pro opilství a tropení výtržnosti dva vojíní černošské setniny E 25. pluku pěchoty, ležící posádkou v nedaleké Fort Bliss a soudruzi jejich, v piné výzbroji, učinili k ránu útok na stanici policejní, chtěouce soudruhy své v svobodu dostati. Při útoku byl policista Stewart a jeden vojín na místě zastřelen a policista Blaker a pokud známý jeden vojín postřeleni. Se strany útočníků vypáleno as 20 ran. — Velitelství bylo uvědoměno o násilnictví tomto a požádáno zároveň o vydání viníků úřadům civilním. Mezi občanstvem panuje proti černošským vojákům, kteří počínají si prý již po delší dobu velice surově a drze, veliké jiterání a obavy jsou před dalšími krvavými výtržnostmi.

### Výbuch parního kotle

udal se v pátek v nákladním nádraží Santa Fé dráhy v Topeka, Kan., při čemž dva zřizenci byli na místě usmrceni a tři jiní těžce zraněni. Vybuchnul kotel parostroje, při němž o hnací síly, ku přešínování vozů, stlačeného vzduchu používáno bylo a nešťastí způsobeno bylo tím, že dělník, kterýž naplňování vzduchové nádrčky na starosti měl, sobě nevšimnul, jak vysoký tlak již došlo.

### Z hlada.

V neděli, za prudké vánice, hodil v New Yorku 17letý John Mullin prázdnu láhev do velké tabule skleněné v budově Postal Telegraph, načež klidně zatčen svého vyčkal. Udál, že přijel před několika dny z Cincinnati, hodlaje si v New Yorku práci naleznouti, že mu však prostředky došli a on bez peněz, přátel a přistěhů v cizím městě se octnul. Címem svým upoutati chtěl k sobě pozornost a zachrániti se chtěl před smrtí hladem neb mrazem.

### Z FILIPIN.

Dle zpráv z Manily ukázalo se býti z 51 případů onemocnění 42 pravých případů hlízového moru a z těch ve 32 případech smrti následovala. Za poslední týden oznáměno 12 onemocnění nových. O zamezení šíření se nákazy čuje 100 zvláštních inspektorů zdravotních, z nichž 30 jest Číňanů, kteří placeni jsou tamními obchodníky čínskými.

Dle censu, podniknutého zdravotním odborem, má Manila 190 tisíc obyvatelů, z čehož 31,000 jest Číňanů. — Obchodních úpadků událo se za minulý týden ve Spojených Státech 218 proti 178 v témže týdnu roku minulého.

## Z KUBY.

Z Havany oznamuje se, že tamnímu školdozorci Al. E. Frye-ovi podařilo se vyjednat s fidejistvem university harvardské o bezplatné vyučování a opatření pro 1000 kubánských učitelů po dobu letního termínu, 6 týdnů trvajících. Gen. Wood, guvernér kubánský, doufá, že podaří se mu dostati svolení k dopravě učitelů těchto tam i zpět na dopravních lodích spolkových, v kterémžto případě by nabídka té i ten nejchudší učitel kubánský použiti mohl.

## DROBNÉ ZPRÁVY.

\* V Kentucky napadlo v pátek od 6 do 10 palců sněhu. V Bowling Green, Owensboro a Elizabethtown musela býti doprava po populárních kárách zastavena.

\* V New Yorku vynesen v pátek rozsudek smrti nad Roland B. Molineuxem, travičem a sice určena poprava na 26. března. Odsouzený ještě téhož dne dopraven do Sing Sing.

\* V Chicagu onemocněl smrtelně basista operní společnosti Bostonian, Wm. MacDonald. Dal si vytrhnouti stoličku, což bylo následováno stranutím čelistě, následkem čehož ústa jeho křečovitě zařata jsou, tak že veškeré pokusy lékařů na otevření jich marými byly.

\* V Coloradu pomyšlí se na zřízení jízddecké akademie vojenské, v níž by jezdcí po způsobu "divokých jezdců" — Raugh Riders — vychováni byli. K účeli tomu propůjčeny býti mají vládní pozemky v okresech San Miguel a Montrose a každý z "žáků" náklad na vlastní vydržování své nésti by musel.

\* U Baskett Mills, S. C., lynčován byl v sobotu černocho Will Burts, kterýž před týdnem o známilněn bělošky jedné se pokusil. Bída k činu před pověšením se přiznal.

\* Kongresnímu výboru námořnictva oznáměno v pátek, že k obrnění nových lodí zapotřebí bude letos na 20,000 tun pancéřů a odporučeno, by odborem námořnímu dáno bylo právo k zadání objednávký bez určování ceny kongresem.

\* Kongresu odporučena v pátek ku přijetí předloha, kterouž by doprava záylek druhé třídy obmezována byla výhradně jen na časopisy, v pravidelných lhůtách vycházející a skutečné předplatitele mající. Knihy, vycházející ve formě knihoven, by i ve lhůtách pravidelných a patisky byly by z dopravy druhé třídy vyloučeny.

\* V Bowdle, S. D., zničena v pátek požarem tamní banka, pošta a sedm budov obchodních, čímž škoda, na \$120,000 se pácíci, spůsobena.

## Opět velký mořský parník.

P. uje pověst, že opět jeden veliký mořský parník se bude staviti, kterýž předtíhne i znamenitý Oceanic ve velkosti. Jak obyčejně podnikavost americká stojí podnik v čele. Amerika zdá se býti odhodlána míti vše největší, necht jest to parolodě, umění, vynálezy aneb léky. Vezměte Hostetter's Stomach Bitters za příklad toho, co bylo docíleno v obhledu léků. Osvědčila svojí hodnotou více než nadesáti letým léčením neduhů žaludčních. Nemá žádný jiný lék jako tento prostředek proti nešťavitelnosti, žlučatosti i zácpě a nervoznosti. Léčí též jaterní a ledvinové nemoci a zabráňuje malárii a střídavé zimnici. Buďte jisti že kupujete ten pravý, s privátním berním kolmek přes hrdo láhve, jinak vám to neprospěje.

## Do Paříže.

Kdo se chce letos podívati na výstavu, učiní dobře, když si pojíti místo ihned, poněvadž později bude velice nesnadno místo obdržeti. Firma F. Brodský & Co., 1389 Second Ave., New York, zastupuje všechny evropské linie a může každému posloužiti dle jeho přání. Firma F. Brodský & Co. má jednateřství pro následující linie: North German Loyd přes New York, Baltimore a Galveston, Hamburg American Line, Red Star Line, Holland-American Line, Compagnie Générale Transatlantique, American Line, White Star Line, Cunard Line a Anchor Line. Dověděti se ceny přeplavu a lístků železničních stačí zaslati poštovní lístek. 2811

Předplácejte na Knihovnu Americkou pouze \$1.00 ročně.

**Nejlepší tvrdé a měké uhlí...**  
Dochází nás nyní lesklé, suché a dobře prosáté tvrdé uhlí a radíme svým zákazníkům, aby se uhlím na zimu zásobili, poněvadž cena v brzkou stoupne. — Prodáváme též všeho druhu uhlí měké, od \$3.75 do \$7.50 tuna.  
**COUTANT & SQUIRES,**  
Telefonu 930. Sklad: 17 a Mason. Písárna: 1406 Farnam

**Koutský Paint, Glass & Wall Paper Co.**  
429 N. 24th St., (Glasgow Block) So. Omaha.  
Dokonalý a úplný výběr všeho druhu barev, skla, nejnovějších vzorků papírů na stěny, rámečů na obrazy, atd.  
Zboží prodává se za hotové ve velkém neb malém. Práce barvířské a natěračské i barvení návstních tabulí, atd., vykonávají se dobře a spolehlivě. Pouze nejlepší dílniči se zaměstnávají.  
James Koutský, říditel.

**Zprávy spolkové.**  
Tábor Nebraska, č. 4771 M.W.A.  
Příští středu obdává se pravidelná schůze v síni p. J. W. Hrocha a sice určité v 8 hodin večer. Všichni sousedé jsou žádáni, by se do schůze této dostavili, ježto předléhá důležité jednání.  
J. F. Přibyl, klerk.

**Lože Jan Hus č. 5. R. P.**  
Členové jsou tímto důtklivě vyzváni, by neopomenuli se ve středu, dne 21. února, do řádné schůze dostaviti. Dále jest žádoucí, by všichni, kdož platiti mají, dostavili se poněkud dříve, tak aby schůze určité v 8 hod. večer zahájena býti mohla.  
Louis Berka, V. K.

**Řád Palacký č. 1. ZČB.**  
Všichni členové jsou žádáni, by se v neděli dne 25. února t. r. v 10 hod. odp. dostavili do pravidelné měsíční schůze.  
J. Mašek, taj.

**TRŽNÍ ZPRÁVY.**  
Chicago, 19. února, 1900.  
Trh obilnín byl tak živý, jako v týdnu minulém a to hlavně následkem nedostatku obilnín evropských, jako i následkem zpráv, že úroda v Argentině bude daleko lepší než očekáváno. Prodáváno se zboží hotové: Ozimka č. 2 za 75¢, 71¢, pro květen 68¢, 66¢ a červenec 60. Jarka za 61¢, 60¢.

Korně 1000 v ceně poklela. Prodává se č. 2 za 34, pro květen 34¢ a červenec 35¢. Oves poněkud v ceně se zlepšil; č. 2 za 23¢, 22¢, č. 1. bílý za 26.  
Líně semeno jest ceny pevné, č. 1. za 81.00. Nemenlo bojinka (limothy) prodává se za 82.50, Jetelevo za 80.40.  
Žito je též ceny pevnější a vyšší, číslo 2 za 78. Jetelem je stále ceny takměř nezměněné, za 35 a 41. díle jakostí.

Nově dobytý poněkud v ceně klesal. Jateční volí pevně krmni prodávají se po 45.00, 40.00, obtožní až prostřední po 40.00, 38.00, krávy jatečné po 83.00, 81.00, jalovice 85.00, 83.00, volí k žiru 44.00, 42.75, texastští volí jateční 44.00, 42.00. Vepřový dobytek jest dosud ceny dobré, pěkný až nejlepší 125¢ po 44.00, 42.00, lehký 44.00, 42.00. 4.90; většina prodáží po 44.00, 42.00.

Trh dobytčí jeví dosud ochablost, neboť poptávka jest dosud slabší než dočkáva a proto není diva, že ovay bylo o 10¢ nižší, než před týdnem. Mnozí z dobytčářů byli nad úzkými cenami tak rozvápní, že dobytek svůj dle až do Chicago vezli, při čemž pochodili ještě hlže, an tam si tak dobra cena neplacena.  
Přívaz u porovnání s týdny předcházejícími jeví se býti následovním:

Nov. Vepř. Skop.	12,330	35,000	37,500
Za minulý týden	12,330	35,000	37,500
Za předchozí týden	12,330	35,000	37,500
Za týden konč. 2. února	12,708	31,349	31,919
Za týden konč. 27. ledna	13,468	35,911	37,180

Voll prodává se za 33.00, 34.00, krávy a jalovice za 82.75, 84.00 a volí k žiru 44.00.  
Vepřový dobytek pevně prodává se v ceně kláti s nejlepší dočkáva, cela byla 44.90. Většina prodáží byla po 41.75, 41.75.  
Vešce poněkud stouply v ceně; jsou za 12½, 12.00.

Málo je ceny pevnější než bylo kol nového roku; obyčejně dobré domácí 16c., pěknější 17.00, a málavon 20.25c.  
Dřevě je ceny pevnější; slépic vyplacené 9c., kachy a huzy 9.00c. a krocani 9.00c.

Jahika pákna západní jsou po 83.00, 83.50, 84.00, New York 44.00, 42.75.  
Kůže jsou ceny nezměněné; č. 1. syrové za 20. 2. 7c., č. 1. solené 9. 6. 9½., telecí 9.00c. Neco prodává se v ceně ustálené; nejlepší v výšce 60.00, prostřední 55.50, a nižší 50.00.

St. Louis, 19. února, 1900.  
Převážně byla v zdejším trhu dnes ceny nižší, ozimka č. 2 za 72.00 a volí k žiru 44.00, ozimka za 70.00, na trati 72c. pro květen 70c. a červenec 68c. Trdčí č. 2 za 27.00, 27.00.  
Kukulice jest nyní ceny vyšší, číslo 2 32½, na trati 32½, 34.00, pro květen 31½, a červenec 34c. Bavina je ceny pevné a značně vyšší, pro střední za 8c.

**Katarrh nemůže býti vyléčen**  
mstními aplikacemi, poněvadž tyto nemohou dosáhnouti účelu. Katarrh jest krevní nebo soustavní neduh a k zřícení jeho zapotřebí jest lék vnitřní. Hall's Katarh Cure, užíván vnitřně, působí přímo na krev a sliznici blány. Hall's Katarh Cure není lékem místně aplikacím. Byl předepsán jedním z nejlepších lékařů v této zemi po mnoho let, a jest dosud pravidelně předepisován. Skládá se z nejlepšího silivku, jed jsou známý spolu s nejlepšími prostředky krevči-čisticími a účinně je přímo na sliznici blány. Dokonalá kombinace dvou těchto přírodních prostředků tak závažných vředů a léčení katarrhu. Záleží o to dověděti si.

F. J. CHENEY & CO. majitel, TOLEDO, O. Na prodej u lékárníků za 75c.  
Hall's Family pilulky jsou nejlepší.

**Libuše, nejnovější ročník, totiž 28. Sedm svazků putavých románů od nejlepších spisovatelů českých, celkem 1200 stran. Cena 75 centů, pro odběratele co premie zdarma.**

**Předplácejte svým přátelům neb známým do Čech Hospodáře; stojí pouze \$1.50 ročně.**